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Tentamen

Linkopings Universitet, Institutionen for datavetenskap, Statistik

Kurskod och namn: 732G81 Statistik for internationella ekonomer

Datum och tid: 2010-03-13, 8-12

Jourhavande ldrare:  Kalle Wahlin

Tillatna hjalpmedel:  Valfri riknedosa, formelsamling fri fran anteckningar.

Betygsgridnser: Tentamen omfattar totalt 40p. Godkiint fran 24p, vl godként frén 32 p.

Siffrorna i uppgifterna &r pahittade.

Redovisa och motivera tydligt alla dina 16sningar!

Uppgift 1 (8p)
Ett fackforbund Bnskar jamfdra medelldnen vid tv foretag inom samma verksamhetsomrade.
Féljande information samias in. '

Befattning Antal personer | Medelldn Antal personer | Medellén
Mellanchef/chef 6 36.6 15 34.5
Tjanstemdn 77 20.4 34 9.8
Administrativ personal | 89 17.2 21 17.1

a) Askadliggor lonesituationen for de anstillda i ett 1dmpligt diagram. Diagrammet ska dels visa
medelldnen for de anstillda inom respektive befattning, dels ga att anvénda for att jamfora
Ibnefordelningarna'vid de tva foretagen. Antalet personer inom respektive befattning och
foretag behdver inte inga i diagrammet. (2p)

b} Bestam medelldnen inom foretag A respektive B. (2p)

¢} Bestdm standardvigd medelldn inom foretag A respektive B. Anvind totalantalet personer
inom respektive befatining som vikter. {3p)

d} Jamfor resultaten fran deluppgift b) och c) och forklara eventuella skilinader. (1p)

Uppgift 2 (8p)-

En julbelysningsslinga fér mycket stora trad innehdiler 300 lampor, och samtliga lampor ténds och
slacks forstas samtidigt. Man vet att en slumpmassigt vald lampa i slingan har en lystid som &r
normalférdelad med vinteviirde 2000 timmar och standardavvikelse 100 timmar.

a) Vad ar sannolikheten att en slumpmassigt vald lampa lyser mer &n 2150 timmar? (2p)
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b) Vad ir sannolikheten att den genomsnittliga lystiden hos 3 slumpmdssigt utvalda lampor
dverstiger 2150 timmar? {3p}

¢} Man beslutar att byta ut samtliga lampor nér 5% av lamporna har slocknat. Hur manga -
lystimmar kan man forvinta sig innan det &r dags for lampbyte? (3p)

Uppgift 3 (3p)

En mindre skdrgardsfirja rymmer maximalt 60 personer. Dock vet rederiet erfarenhetsmaissigt att
20% av de som bokat plats inte dyker upp. P& en viss tur har man bokat in 70 passagerare. Vad &r
sannolikheten att farre @n eller lika med 60 personer dyker upp?

Uppgift 4 (6p)

P4 ett foretag med 7985 anstillda har foretagshilsovarden gjort en undersokning kring alkcholvanor.
Bland de 5571 som besvarade enkiiten uppgav 836 personer att de &r berusade minst en gang i
veckan.

a) Bestidm ett 95% konfidensintervall for andelen anstéllda vid féretaget som &r berusade minst
en ging per vecka. {2p)

b) Bestim ett 95% konfidensintervall for antalet anstélida vid foretaget som &r berusade minst
en gang per vecka. (1p)} :

c) Fundera 8ver svarsbortfallet. Beddmer du att bortfallet kan betraktas som slumpmassigt?
(1p) .

d) G&r punkiskattningar av andelen personer vid foretaget som ar berusade minst en gang per
vecka for situationerna
- ingen som e] besvarade enkiten &r berusad minst en géng per vecka
- samtliga som e] besvarade enkéten &r berusad minst en gang per vecka (2p}

Uppgift 5 (9p)

En motororganisation vill understka om det finns nagra skillnader i livsldngd mellan original-
respektive pirattillverkade stétddmpare. 16 bilar av likadan modell fick vardera slumpmassigt
antingen en original- eller en piratddmpare monterad pé vénster bakhjul, s att 8 av bilarna fick
originalddmpare och 8 av bilarna piratddmpare, och bilarna kordes sedan tills stétdamparens
funktion minskat till under ett pa forhand bestimt grénsvarde. Métvardena kan betraktas som
normalfdrdelade. Resultatet, uttryckt i tusentals km, var

Original 73 63 82 76 87 61 78 67

Pirat 71 62 83 73 89 54 77 65

a) Genomfor en lamplig hypotesprévning pa 5% signifikansniva for att undersdka om det finns
nagra skillnader i fivslingd mellan original- respektive pirattiliverkade stétddmpare. Stall upp
hypoteser, genomfdr hypotesprovningen och dra slutsatser med ord. (5p)

Antag att experimentet istéllet lagts upp sa att atta bilar av likadan modell fick en stotddmpare av
vardera slaget pa det bakre hjulparet, enligt




Original | 73 68 82 76 87 61 78 67

Pirat 71 62 83 73 89 54 77 65

b} Genomfdr pa 5% signifikansnivé en lamplig hypotesprévning for att undersdka om det finns
nagra skilinader i livsldngd mellan original- respektive pirattillverkade stdtdémpare. Stall upp
hypoteser, genomfér hypotesprévningen och dra slutsatser med ord. {4p)

Uppgift 6 (6p)

En dagligvarukedja vill understka om bredden pa hyllutrymme pdverkar forséljningen av en viss vara,
eftersom man tinker sig att en vara som stér i breda rader syns battre och dérmed ldttare attraherar
kunder. 12 av kedjans butiker vaides slumpmdssigt ut, och féljande resultat noterades

2 75 22
3 75 14
4 150 19
5 150 24
6 156 26
7 225 23
8 225 27
9 225 28
io 300 26
i1 300 29
12 300 31

a) Askadliggor relationen mellan hyllutrymme och veckovis forsiljning i en lamplig figur. (1p)
b} Tolka din figur. Verkar det finnas nigot samband? 1 sa fall, hurdant? {1p)

En regressionsanpassning av relationen mellan hyllutrymme och veckovis forséljning gors i Minitab,
Féljande resultat erhalles.

Regression Analysis: Veckovis forsiljning (tkr) versus Hyilutrymme (cm)

The regression equation is
Veckovis férsalining (tkr) = 14.5 + 0.0493 Hyllutrymmwe {cm)

Predictor Coef 8E Coef T P
Constant 14.500 2.178 6.65 0.000
Hyllutrymme {cm)  0.04933 ¢.01061 4.85 0.001
S = 3.08058 R-Sg = 68.4% R-Sgladi) = 65.2%

Analysis of Variance

Source DF 88 Mg F P
Regression 1 205,35 205.35 21.64 0.001
Regidual Error 10 94,20 9.49

Total 11 306.25
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Rader det nagot samband mellan hyllutrymme och veckovis férsdljning pa 5%
signifikansniva? Motivera. (2p)

Tolka med ord hur den veckovisa forsaljningen dndras om hyllutrymmet ékar med en cm.
(1p) '

Bestim en punkskattning fr den forvintade forséljningen i en butik som skyltar varan 175
cm breti. (1p}



